

亲缘依依

怀念母亲

母亲去世快两周年了。这两年来,我一直沉浸在失母的痛苦中,回想着母亲点滴往事,不由自主地潸然泪下。

我母亲是一位普通的农村妇女,人世间的酸甜苦辣多少种,她基本都尝遍。我出生在20世纪60年代初,那时候农村的生活是十分艰苦的,当时我母亲不到而立之年,我上面有两个姐姐。我母亲生下我第三天就下田劳动挣工分。多年后,我的老母亲腰腿经常疼痛,我要带她去诊治,她说,没有什么,就是生你时坐月子落下的。子女的生日就是母亲的受难日,这是事实啊!

在我幼小的记忆当中,经常目睹母亲为去公社粮站买返销粮不辞辛苦的情景,特别是每年到暮春时节,青黄不接,家无余粮,度日如年。一到这个时节,母亲满面是蜡黄色(明显的营养不良),经常夹着一只破口袋三天两头朝十几里外的粮站买返销粮,由于没有钱,每次只能买够吃几天的粮食。有一次家里急等粮食下锅,母亲买粮还没有回来,父亲蹲在门口抽着水烟袋,吸几口就站起来看看。“你妈回来了”,不知望了几次,父亲脸上露出了笑,接过母亲背回来的口袋拎进家里,我赶紧搬张小凳给母亲,大姐拿来毛巾给母亲擦汗,之后便忙烧饭了。“我急死了,今天买粮人太多,我与人说家里还等米下锅,人家才让朝前面排队。”就是在这种情况下,母亲还乐呵呵的。

2000年9月初,我从部队转业回乡工作,见母亲的机会较多。但母亲也日渐衰老,特别是我父亲帕金森综合征病已到后期,基本上失去生活自理能力,一切全靠母亲照顾。母亲无怨无悔搀扶着父亲与病魔周旋,直到父亲驾鹤西去。

2019年以来,由于工作原因,周六加班基本上成常态,周日有时还要忙些其他杂事,就没有周周回去。因为总觉得母亲身体还好,就没有过多注重与母亲多待些日子。母亲去世前两天,因为她感冒挂水,我抽空回去了,母亲见到还说:“你老是不来家,我很想你。”我笑了笑说:“下次回来陪您。”

回城第三天上班的路上,接到大弟的电话,他哭着说:“我妈走了!”这真是晴天霹雳。我当晚赶到家,见到母亲躺在冰棺里,我与她已经阴阳两隔了!两天前的一面成了永诀,她那声“就在家吃过中饭再回去”的要求,竟成为母亲对我说的最后一句话,我心痛!作为子女有许多时候还不能理解她,不能认真倾听她的诉说、与她进行交流,有时还会给她添堵。有些事情,当我们年轻的时候,无法懂得。当我们懂得的时候,已不再年轻。特别是我,在30来岁时,有时回家,遇到一些不顺心事,不是去找自身原因,时常用过激的语言去冲撞她。如今,母亲走了,我再也无法表达我的愧疚之情,再也没有机会尽孝,再也听不到她的声音,看不到她的身影了。我后悔当时为何不录一段与母亲交流的视频,或者录一段她生活中的一个片段?

不管在什么年纪,没有人能轻易接受母亲的离世,她是我们生命中一个最重要的存在。在时间这趟飞驰的列车上,母亲一直陪伴着我、关爱着我。没想到,这样的时光竟戛然而止,母亲一言不发地下了车,留在了一个陌生的站台上,剩下我还在车上飞驰向前。

古今文缘

缘结宣传队

10年同窗,50年情怀。今年入伏这一天(7月16日),原清江市红小兵宣传队50年后的师生大聚会上,年届八十的王志祥老师领衔的10多位师生临时组建的乐队,为当年芭蕾舞《白毛女》杨白劳、喜儿扮演者冯苏宝、王海燕的一段歌伴舞表演伴奏,赢得近百名参加这个大会师生的热烈掌声。我的胡琴情缘就是从参加这个宣传队乐队开始的——从当年芭蕾舞《白毛女》到《红色娘子军》,从器乐合奏《地道战》到歌舞《亚非拉人民得解放》,从合唱《长征组歌》到《黄河大合唱》,从红小兵宣传队到清江市红卫兵十年制学校宣传队……

在乐队里我印象最深的学长是杨晋勤。他比我大几岁,是杨珍云老师的弟弟,小提琴、板胡那个时候他就有一定的演奏基础。像《开塞》《马扎斯》等经典小提琴教材,小提琴名曲《新疆之春》,还有《白毛女·扎红头绳》片段的板胡独奏等,在那个年代能够规范练习,娴熟演奏,是宣传队能挑大梁的屈指可数很了不起的学长。

还有就是徐增竹老师,对我的影响也很大。我当时也就十岁左右,进宣传队乐队后,开始在水门桥消防队西的文化馆上课、排练,不久,又到了现在的清晏园,即老人常念旧的城南公园西南角的大院子少年之家,半天上文化课,半天排练节目。有芭蕾舞《白毛女》《红色娘子军》,都是全场排练,全乐队伴奏。还有,器乐合奏《地道战》等,当时就是由徐老师负责。如果需要小号伴奏,徐老师会精彩呈现在部队练就的小号优美的声音。而一般情况下,徐老师都是弹大三弦,带着我们20来位学员排练,我们宣传队也常被邀请到工厂、部队、农村、学校演出,不仅得到了艺术的熏陶,从小也得到了舞台艺术和社会实践的历练,出彩而又出众。可谓是,一人快乐,全家光荣。

随着“文革”结束,清江市红小兵宣传队建制撤销,整体回到清江市红卫兵十年制学校(即后来的老坝口小学和六中)。幸运的是,徐增竹老师组建的有6位二胡小伙伴的小组,我又有幸成为其中一员。

16日这天虽然刚入伏,但“上煮下蒸”的炎热天气已持续多日。为防止因聚会生意外,我以身说健康,因为我们师生都步入老年,平安和健康是我们自己的福气,更是我们子女的期盼。在聚会上,我趁学员代表发言的机会对大家回忆说,9年前,我生了一场大病,亲身体会到“爱妻爱子爱家庭,没有健康等于零”的深刻道理。

音乐立德树人,音乐让生活更美好(周海宏语)。结缘宣传队,幸福获益一生。感恩!

名人话

尘缘若梦

缘聚缘又散

■陈亚林

2009年那年春天,我与徐州沛县一家人结缘。那天,小区门口来了一个年轻女孩,打听哪里有租房的。她根据邻居提供的电话号码找到我。恰好我家有一套闲置空房,我便问她要租多久,她情绪很低落地说,两三个月吧,我因时间太短嫌麻烦,委婉拒绝了。可她突然就哭了,搞得我茫然不知所措,赶紧把她带回家中请她说出能让我信服的租房理由。原来,是他年仅22岁的哥哥不幸罹患白血病,现在入住二院血液科病房,急需租房以便照顾哥哥。

她家中姊妹四人,父亲37岁那年因意外去世,母亲一个人拉扯四个孩子非常不容易,眼瞅着孩子大了,生活又有了盼头,突然家里的顶梁柱坍塌,唯一的儿子查出了这个要命的病。我听了,顿生恻隐之心,安慰她办法总比困难多,一切都会好起来,救人要紧,别谈钱了,先在我家住下吧。女孩姓张,长得很漂亮,因为哥哥的病,在她脸上蒙上一层花季少女不该有的愁云。我想该如何帮这个多灾多难的外乡人做点什么,先是求助媒体“请帮他一起托起明天的太阳”,晚报连发六篇文章跟踪报道此事,引发关注。

接着,写求助信求助血站寻找配型的血小板,写信给沛县的妇联和红十字会求助,在网上发起网友捐款6900元。社会各界和热心市民、爱心企业纷纷捐款,有位素不相识的女士直接把1000元送到病房,陆续为这个落难的外乡人捐助共计20多万,解决了当时的燃眉之急。平时生活上,我也竭尽所能地帮助他们。北方人爱吃面食,我看到病人母亲从徐州带来一大包煎饼,主食就是喝开水就煎饼,偶尔炒点土豆、辣椒,我在下班途中不时买点牛奶、鸡蛋给病人补充营养,有时买点荤菜、大馒头送给他们。五月份天气热了,病人的母亲还穿着两个月前来的衣服,我赶紧从家里找了一大包衣服给她换洗。微不足道的帮助,也是送人玫瑰手留香吧。

在经过二院血液科医护人员精湛医术的治疗后,病人的病情终于有了好转。令人可喜的是,血型配型终于成功了。我感到非常欣慰,在缘分的天空里,虽然我们萍水相逢,但万物皆因缘而生。缘聚缘散终有时,在我们生活中,缘分总会让人留下一些美好的回忆。

在我们认识三年后,因为换了手机也搬了新家,我和他们一家人慢慢失去了联系。

木工孙师傅

■蔡述杰

今年立夏后一个晴朗的上午,我在家眼瞧放在西屋当间条桌下一个直径80厘米、高24厘米的大木桶,忽地发现此桶的下箍已滑落到地面,但上箍与桶底还保持原状。我心想:此桶还是在20世纪60年代大集体时期全家省吃俭用花了15元钱从集上买回的。

如今下箍滑落,想必是因为年久此箍铁条已生锈去劲,此桶要想继续使用必须立即换底箍。我骑车去街上买来箍桶铁条,又马不停蹄地骑车到同属蔡工村的季庄组,去请擅长木工工艺的师傅孙家荣。

孙师傅先用钳子将铁条按桶板底部周围用尺事先量好的长度断下一节,然后再麻利地做成底箍,紧接着就开始上底箍。上桶箍这事对于做木工手艺已有多年的孙师傅来说,本应是轻车熟路、易如反掌的事。但因随着社会不断发展,家乡早就很少有人使用木桶,故孙师傅原来有的上桶箍一扒就上的极佳工具扳钳,因用不着,不慎丢失了。虽然如此,但胸有成竹的孙师傅眉头都没皱,连忙小心翼翼地木桶翻过底朝上,然后用起子从木桶底口将桶箍朝上撬。为防止已撬上

去的桶箍滑掉,聪明的孙师傅每撬五六寸远就用铁钉固定,然后继续撬。孙师傅毕竟现已75岁,明显看出体力减退,桶箍撬上一半已是汗流浹背。但他毫不叫苦,仍然手拿工具撬个不停。不到一个小时,已将桶的底箍上好,大功告成。中午经我再三挽留,孙师傅才在我家吃了中饭。临别时我掏钱给他以表感谢,可他却摆手,连声说:“小事一桩,何足挂齿!”事后我从别人口中得知:2020年春孙师傅因患胆结石动过手术。知情后我感动万分、彻夜难眠,曾经与孙师傅交往的一幕,不由又在我的眼前浮现出来。

时光倒流到2018年5月初的一天上午,为了改变家里斧头不快、锯子锯棍不快又“咬”口、小桌子因年久桌面损坏的缺陷,早饭后我就用小推车将这些物品推到孙师傅家请他修。孙师傅放下手里别的活,立马替我弄好……

我每当遇到家里有求木工师傅帮忙的活儿,总是想到邻组孙师傅,这能说不缘吗?孙师傅为人勤劳善良,多年来他帮助过我家很多忙。

对于人际关系,我逐渐总结出了一个最合乎我性情的原则,就是尊重他人,亲疏随缘。

——作家 周国平

缘分天空

國緣V9 清雅酱香

成大事必有缘



「酱香新经典」

淮海晚报社、今世缘酒业
《缘文化》版由
联办